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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

Buenos días a todos y a todas. 

Gracias, en primer lugar, a los medios de comunicación por atender esta 

comparecencia, esta rueda de prensa, y gracias al director de la Organización Mundial 

de la Salud por su ejemplo y el liderazgo dado durante estas intensas y largas horas, 

acompañando en persona a todo el operativo desplegado durante estos largos días 

en la isla de Tenerife. 

Antes de empezar, sí me gustaría trasladar, en nombre del Gobierno de España y del 

conjunto de la sociedad española, estoy convencido, nuestro más sincero pésame a 

la familia, a los compañeros y a los allegados del guardia civil fallecido de un infarto la 

noche del domingo, mientras prestaba atención y servicio en las inmediaciones del 

puerto de Granadilla de Abona. Su muerte nos llena de dolor y su servicio nos honra. 

Como saben, el pasado 5 de mayo nuestro país, España, recibió una llamada de 

auxilio. Provenía de un pequeño navío en aguas del Atlántico, pero también ese aviso 

provenía de la Organización Mundial de la Salud, de la Unión Europea y de más de 

23 gobiernos de todo el mundo, que nos pedían ayuda para repatriar a un grupo de 

personas amenazadas por un brote de hantavirus. 

Algunos entonces nos recomendaron ignorar esa llamada. Unos pocos nos lo 

exigieron y otros, que suelen opinar sobre cualquier cosa, guardaron un silencio 

interesado y se pusieron de perfil, como si en ese barco no viajasen también 

compatriotas españoles. 

En aquellos días, escuchamos a muchos representantes públicos preguntarse por qué 

no acogía la operación el país africano de Cabo Verde, por qué tenía que hacerlo 

nuestro país, por qué tenía que hacerlo a España. Pero nosotros teníamos claro que 

la pregunta no era esa, que la pregunta correcta era otra. Y, es ¿por qué no vamos a 

proteger a nuestros compatriotas que estaban en ese crucero? Y ¿por qué no vamos 

a ayudar a quienes lo necesitan si está en nuestra mano hacerlo? Este mundo no 

necesita más egoísmo, ni más miedo. Lo que necesita son países solidarios que 

quieran dar un paso al frente. 

Y por eso, en la tarde del 5 de mayo, comunicamos oficialmente a la Organización 

Mundial de la Salud que España cumpliría, como hemos hecho siempre, y que, por 

tanto, España acogería al Hondius. Y que lo haría además en la costa de Tenerife, 

que era, según los expertos de ese mismo organismo, el primer puerto apto que 

encontraría el barco en su ruta. 
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Y, lo hicimos por tres razones, que me gustaría compartir con todos los españoles y 

españolas que estén siguiendo esta comparecencia. 

Primero, porque, como hemos dicho desde el principio de esta emergencia, era 

nuestra responsabilidad legal, tal y como recoge el artículo 44 del Reglamento 

Sanitario Internacional, del que España es país firmante. 

En segundo lugar, porque es nuestra obligación moral con 150 familias de turistas y 

trabajadores que estaban pasando el peor momento de sus vidas, también 

compatriotas españoles. 

Y, finalmente, porque quisimos mostrarle al mundo que nuestro país, que España, es 

una sociedad comprometida con la salud global, con el derecho internacional y con el 

multilateralismo. Que somos un país que recibe ayuda de otros cuando lo necesita, 

pero que también ayuda a otros cuando puede y es necesario. 

Verán, este verano muchos de nuestros hijos e hijas, muchos ciudadanos españoles, 

se calcula que 6 millones de españoles, viajarán al extranjero. Y cuando lo hagan, 

sabrán que su seguridad y su salud estarán protegidas por las leyes internacionales, 

pero también por la legitimidad que nos da haberlas aplicado cuando eran otros los 

que buscaban auxilio en nuestras costas. 

Momentos después de aceptar la petición de la OMS, el Gobierno de España se puso 

manos a la obra aplicando los cuatro principios rectores que siempre hemos 

desarrollado en emergencias precedentes. 

En primer lugar, el rigor científico. Por tanto, el asesoramiento técnico. 

En segundo lugar, la transparencia absoluta en la información a nuestros ciudadanos 

y a los medios de comunicación. 

En tercer lugar, la coordinación institucional. 

Y, finalmente, la cooperación internacional. 

Informamos a la población. Activamos el Mecanismo de Protección Civil Europeo. 

Empezamos a trabajar con la Organización Mundial de la Salud y también con la 

Comisión Europea, con el Centro Europeo para la Prevención y el Control de 

Enfermedades, con las autoridades canarias y con los 23 países con nacionalidades 

a bordo del crucero para diseñar y también para desplegar el operativo de recepción, 

de atención y de repatriación. 

Se han repatriado a más de 120 personas de distintas nacionalidades mediante diez 

vuelos especiales. Se ha saldado con cero incidentes. 
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Y naturalmente, no vamos a bajar la guardia. Seguiremos muy atentos a la evolución 

de los pasajeros que están ahora mismo hospitalizados en el Gómez Ulla. Y, por tanto, 

también la situación de la emergencia a nivel global. 

Pero lo que sí que podemos decir, es que a estas alturas el operativo ha sido un éxito, 

y que ha sido gracias al buen hacer de los 400 profesionales que han participado en 

el mismo. Todos ellos y ellas liderados por los ministros competentes del ramo. La 

ministra de Sanidad, Mónica García. El ministro del Interior, Fernando Grande-

Marlaska. El ministro de Política Territorial y Memoria Democrática, Ángel Víctor 

Torres. También la ministra de Defensa, Margarita Robles. A todos ellos y a todas 

ellas, y también a sus equipos, quiero dar las gracias por su dedicación y por su buen 

hacer. 

Quisiera también dar las gracias a la solidaridad de un gran pueblo, el pueblo canario, 

porque a lo largo de estos días han demostrado paciencia, generosidad y un civismo 

que ha sido aplaudido y reconocido por multitud de líderes internacionales, incluidos 

el secretario general de Naciones Unidas, Antonio Gutérres, y también el propio Papa, 

León XIV. 

Creo que, en momentos como estos, aún más si cabe, debemos sentir el orgullo de 

ser españoles, porque España cumple, siempre cumple. Primero con los suyos, a los 

que atendemos, pero también con el resto del mundo a quienes socorremos. 

Algunos dirán que el episodio del Hondius caerá pronto en el olvido, pero yo no estoy 

de acuerdo. Creo que va a ser recordado durante años. Y lo va a ser porque es una 

realidad más de quiénes somos, de quién es España, el país al que aspiramos a ser. 

Un país comprometido con el derecho internacional, con la paz y con el fin de las 

guerras. 

Una sociedad que sabe que los desafíos a los que se enfrenta la humanidad, como 

es el caso de las crisis de salud global, pues no atienden a fronteras y, por ello, 

necesitan de la cooperación internacional y de organizaciones como la Organización 

Mundial de la Salud, fuertes y dotadas con los recursos necesarios para poder realizar 

eficazmente su trabajo. 

Por tanto, es un orgullo ser español, de una España que, por cierto, dice alto y claro 

que un mundo mejor es posible, siempre y cuando estemos dispuestos a aportar 

nuestro granito de arena para construirlo. 

Necesitamos, por tanto, más ciencia y más conciencia. Y ese es el ejemplo que 

España ha dado al mundo. 

Así que muchas gracias. 
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Y, antes de pasar a las preguntas de los medios de comunicación, me gustaría dar la 

palabra al doctor Tedros para reconocer su liderazgo, como he hecho al principio de 

la introducción a esta rueda de prensa y cederle la palabra. 

P.- [Sandra Gallardo, Radio Nacional de España] Buenos días, presidente. Good 

morning, doctor Tedros. Some questions on behalf of the Spanish press, in 

Spanish if I may. [Buenos días, doctor Tedros. Unas preguntas en nombre de la 

prensa española, en español, si me lo permite.] 

Presidente, usted ha calificado de exitosa esta operación una vez concluida. Me 

gustaría saber si ha echado en falta más cooperación por parte del Gobierno 

canario. Si considera que ha sido desleal el presidente Clavijo poniendo 

objeciones desde el primer momento. 

Y, doctor Tedros, presidente Sánchez, ¿qué pensaron? Por curiosidad, ¿qué 

pensaron ustedes cuando escucharon hablar al presidente canario, como 

argumento, de ratones nadadores? 

Y, presidente, si me permite preguntarle por otro asunto, la presidenta Ayuso, la 

presidenta de la Comunidad de Madrid, acusa a su Gobierno de ponerle en 

extremo peligro durante su viaje a México. 

Gracias. 

Presidente.- Bueno, muchas gracias por sus preguntas. 

Desde luego, no vamos a entrar en ningún tipo de polémica institucional. Yo me quedo 

con dos cosas que he dicho en la introducción a esta rueda de prensa. 

En primer lugar, las palabras del Papa León XIV, expresando su reconocimiento y su 

admiración a una sociedad, la sociedad canaria, que ha dado ejemplo de solidaridad, 

de empatía. 

Y, en segundo lugar, también al conjunto de la sociedad española, que ha asistido a 

todo este operativo con absoluta tranquilidad y con absoluta confianza en el 

despliegue operativo, en los profesionales sanitarios y en la capacidad que tiene 

nuestro país, que es uno de los pocos países en el mundo que en cuestión de horas 

es capaz de desplegar un operativo para garantizar una respuesta ejemplar y eficaz 

ante una crisis de emergencia o de salud global como hemos vivido o estamos 

viviendo en relación con el hantavirus. 

En segundo lugar, sobre la presidenta de la Comunidad de Madrid. Tampoco quiero 

polemizar con alguien que es profesional en crear problemas y en confrontar, no 

solamente en nuestro país, sino, como hemos visto durante estos días, también fuera 

de nuestro país, en este caso en México. 
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P.- [Ignacio Aguado, Telecinco] Buenos días. Muchas gracias. 

Muchas gracias al doctor Tedros. 

Y, al presidente Sánchez, enganchando de alguna manera con las respuestas 

que le daba a mi compañera Sandra, me queda la duda si cree usted que es 

necesario, tras la conversación que tuvo usted el pasado jueves con el 

presidente canario, con el presidente Clavijo, si cree que es necesario conversar 

de nuevo con él para intercambiar impresiones, dado que él sigue insistiendo 

en que su Gobierno tenía razón a la hora de decir que había que reducir incluso 

más los riesgos. 

En otros asuntos de actualidad nacional, me gustaría obtener su opinión, 

presidente Sánchez, sobre una imagen que contemplamos ayer en la 

celebración del Barça, en la Rúa del Barça, vimos al jugador Lamine Yamal 

ondeando una bandera de Palestina. Lamine Yamal, como todos sabemos, es 

un referente con muchísima influencia, muchísimos seguidores y me gustaría 

conocer su opinión sobre ese gesto que hizo el jugador del Barça. 

Y, en último lugar, si me permite. El caso mascarillas ha quedado visto para 

sentencia. Me gustaría saber cómo ha asistido usted al desarrollo de ese juicio. 

Y una reflexión sobre unas palabras que pronunció el fiscal Anticorrupción al 

decir que la corrupción estaba carcomiendo la democracia. Son palabras que el 

fiscal Anticorrupción dijo en el marco de un juicio a uno de sus exministros. Me 

gustaría saber qué reflexión tiene que hacer al respecto. 

Y muchísimas gracias a los dos. 

Presidente.- Pues muchas gracias Iñaki por sus preguntas. 

En relación con la primera, nosotros encantados de seguir hablando y conversar y 

dialogar con una institución tan importante como es el Gobierno de las Islas Canarias 

para el conjunto de la sociedad canaria y también, lógicamente, para el conjunto de la 

sociedad española. 

Pero sí quiero de nuevo resaltar, subrayar, el reconocimiento explícito que ha hecho 

nada más y nada menos que el Papa a la solidaridad y a la empatía del pueblo canario, 

que, evidentemente, desde el Gobierno de España nos sumamos a ese 

reconocimiento, a ese agradecimiento. Y recordar al conjunto de la sociedad española 

que el Gobierno de España lo que ha hecho ha sido seguir su manual de gestión de 

crisis, que hemos también desplegado durante todos estos años, donde hemos tenido 

que hacer frente a crisis innumerables de todo tipo. 
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En primer lugar, el rigor científico y, por tanto, el asesoramiento técnico. Todas 

nuestras decisiones se han basado en ese rigor científico y en ese asesoramiento 

técnico. Y quiero reconocer, además, la profesionalidad y la calidad de todos ellos. 

En, segundo lugar, la transparencia absoluta en la información ha estado, gracias 

además a los medios de comunicación, en conocimiento de los ciudadanos nada más 

ser gestionado y conocido por parte del Gobierno de España. Por tanto, absoluta 

transparencia. 

En tercer lugar, lealtad institucional y, finalmente, la cooperación internacional que 

hemos hecho a través de la Organización Mundial de la Salud, pero también con más 

de una veintena de países y, lógicamente, también con las instituciones comunitarias. 

Que también agradezco su reconocimiento, que hicieron explícito tanto la presidenta 

de la Comisión Europea como el presidente del Consejo en el día de ayer. 

Sobre la cuestión de Palestina, España ha reconocido el Estado de Palestina. España, 

desde el primer minuto, condenó los atentados de Hamás y, acto seguido, ha 

condenado el genocidio que se está perpetrando por parte de las autoridades israelíes 

en la Franja de Gaza. Y, por supuesto, también la ocupación ilegal que se está 

haciendo a través de asentamientos en Cisjordania. 

Y creo, y además lo he sostenido en multitud de ocasiones, que esta guerra hace 

mucho más inseguro a Oriente Medio, hace mucho más insegura también a la propia 

sociedad israelí. Y que, por tanto, es tiempo de cumplimiento del derecho internacional 

de acabar con la guerra, de dar un horizonte político de coexistencia pacífica entre 

Israel y Palestina. Y eso pasa no solamente por el acceso a la ayuda humanitaria, 

también por el fin de la impunidad y por el reconocimiento de un Estado de Palestina, 

como también se ha reconocido por parte de España la existencia del Estado de Israel. 

También Palestina tiene todo el derecho a existir, como hemos defendido también 

cuando hablamos del Estado de Israel. 

Y, finalmente, sobre la última de las cuestiones. Lo he dicho en muchas ocasiones es 

el tiempo de la Justicia y el Gobierno lo que ha hecho ha sido colaborar con las 

Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado y con la Justicia. 

P.- [Sehnan Bolelli, Agencia Anadolu] Hola, buenos días, dos preguntas para el 

presidente Sánchez. 

Hace muy poco tiempo nadie conocía el hantavirus, ahora toda Europa lo 

conoce. Si, después, en las próximas semanas, hay más casos de hantavirus, 

¿quién será responsable políticamente después de que el barco ha llegado a 

España? No sé qué opinión tenéis sobre este tema. 
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El segundo, sobre Palestina. No sé si habéis hablado ustedes entre vosotros 

hace poco, porque la Franja de Gaza ha sido objeto de intensos ataques de 

destrucción por parte de Israel. La situación sanitaria ha llegado a un punto 

crítico. No sé si la Organización Mundial de Salud y también el Gobierno de 

España sobre este tema de salud en Palestina, quiere dar algunos pasos más. 

Gracias. 

Presidente.- Gracias. Si quieres, Tedros, intervengo yo primero, y cierras tú la rueda 

de prensa. 

Yo creo que el director general de la OMS ha sido claro en su exposición. Los 

responsables políticos de los viajeros son los Gobiernos ahora mismo de cada uno de 

esos países. 

Por tanto, lo que estamos haciendo, al menos lo que le puedo decir desde España, es 

monitorizar la evolución de los pasajeros de ese crucero, que están ahora mismo en 

el Hospital Militar de Madrid, el Gómez Ulla. 

Sabe que los protocolos, el protocolo que hemos establecido en España son dos PCR, 

una que se acaba de hacer y, creo recordar, ministra, que la siguiente dentro de 7 u 8 

días. En función de eso, los especialistas nos irán indicando exactamente cuáles son 

las medidas que tenemos que tomar desde Salud Pública para garantizar su propia 

salud y también, lógicamente, la salud del conjunto de la sociedad española. 

Por tanto, como ha dicho antes el doctor Tedros, no ha acabado esta crisis y el 

Gobierno de España continúa siguiéndola muy de cerca y monitorizando cada uno de 

los pasajeros, también, lógicamente, los asintomáticos. 

Y, respecto a la situación humanitaria en Gaza, nosotros hemos dicho tres cosas. La 

primera es que se tiene que garantizar el acceso total a la ayuda humanitaria a la 

población gazatí, que desgraciadamente hoy no se garantiza ese acceso total. 

En segundo lugar, que se debe respetar ese alto el fuego y que las partes se tienen 

que sentar para dar una solución política que inevitablemente pase en el medio plazo 

por el reconocimiento del Estado de Palestina en una coexistencia pacífica con el 

Estado de Israel. 

 

(Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en español) 


